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УДК 37.091.31;62                                                                             

РЕАЛІЗАЦІЯ МІЖДИСЦИПЛІНАРНИХ ЗВ’ЯЗКІВ ПРИ ПРАКТИЧНІЙ 
ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ТЕХНОЛОГІЙ 

О. М. ЩИРБУЛ  
У статті розглядаються проблеми реалізації міждисциплінарних зв’язків при практичній підготовці 

майбутніх учителів технологій. 

Наводяться конкретні приклади встановлення зв’язків між дисциплінами при вивченні студентами 

дисципліни «Народні ремесла». 
 Ключові слова: міждисциплінарні зв’язки, підготовка студентів. 

Постановка проблеми. Реалізація міждисциплінарних зв’язків у навчально-виховному процесі 

вищих навчальних закладів відіграє важливу роль у підвищенні науково-теоретичної та практичної 

підготовки студентів, оскільки міждисциплінарні зв’язки сприяють системному засвоєнню 

різноманітних знань, виробленню умінь і навичок, формують у студентів методи цілісного сприйняття 

навчального процесу. 

Проблеми міжпредметних, міждисциплінарних зв’язків не є новими в педагогічній науці й 

розглядалися науковцями з різних поглядів. Зокрема, у працях Звєрева І. Д.[1], Максимової В. Н.[2;3], 

Федорової В. Н.[4] та ін. розкривається питання типів і видів міжпредметних зв’язків, пропонуються 

можливі варіанти класифікацій міжпредметних зв’язків на основі системного аналізу структури 

навчального процесу, змісту, методів і форм організації навчання, аналізуються міжпредметні зв’язки в 

контексті їхньої взаємодії з дидактичними принципами навчання. 

Незважаючи на достатню розробленість проблеми міжпредментних, міждисциплінарних зв’язків 

як у науково-теоретичному, так і практичному аспектах, ця проблема залишається актуальною й 

сьогодні, оскільки досить часта зміна навчальних планів, удосконалення робочих програм, введення 

нових навчальних дисциплін для студентів вимагає від викладачів вищої школи постійно приділяти 

увагу модернізації змісту навчання, методичних підходів для поліпшення ефективності навчально-

виховного процесу з урахування зв’язків між різними дисциплінами. 

Отже, метою цієї публікації є: показати, як на практиці можна реалізовувати міждисциплінарні 

зв’язки при практичній підготовці майбутніх учителів технологій. 

Виклад основного матеріалу. Сучасна підготовка майбутніх учителів технологій, на яких у 

майбутньому покладається значна відповідальність за організацію ефективного навчально-виховного 

процесу в школі, забезпечення творчого розвитку учнів, здійснюється через вивчення багатьох 

дисциплін. 

Як свідчать навчальні плани, державні вимоги до рівня підготовки педагогічних кадрів напрямку 

«Технологічна освіта», студенти мають здобути ґрунтовні знання з різних наукових галузей, набути 

практичні вміння й навички роботи з інструментами, матеріалами, обладнанням, оволодіти 

педагогічною майстерністю, засвоїти методи навчання й учіння, розвинути власні творчі здібності, 

сформувати потенціал для постійного професійного самовдосконалення. Тобто підготовка майбутніх 
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учителів технологій вимагає багатоаспектності як в контексті змісту навчання, що реалізується через 

вивчення дисциплін гуманітарного, соціально-економічного, природничо-математичного, 

професійного, практичного циклів, так і в контексті організації навчального процесу студентів та його 

методичного забезпечення. 

Таким чином, за умови багатодисциплінарності підготовки майбутніх учителів технологій 

набуває актуальності проблема реалізації міждисциплінарних зв’язків, розв’язання якої, насамперед, 

сприятиме інтеграції та систематизації знань студентів, створення цілісного сприйняття про 

технологічну освіту як сукупність взаємопов’язаних знань, умінь і навичок з різних дисциплін. 

Слід зазначити, що при підготовці студентів напрямку «Технологічна освіта» значна частина 

навчального часу виділяється на практичні заняття, на формування практичних умінь. Зокрема, 

майбутні вчителі технологій (технічна праця) вивчають практикуми з обробки деревини й металу, 

проходять навчальні технологічні практики. Також у навчальних планах передбачені дисципліни, котрі 

сприяють як формуванню практичних умінь і навичок, так і творчому розвитку студентів та їхній 

підготовці до майбутньої позакласної та позашкільної роботи з учнями. До таких належать: технічна 

творчість, народні ремесла. 

Наприклад, при вивченні дисципліни «Народні ремесла» студенти знайомляться з різними 

видами народних ремесел (лозоплетіння, художня обробка дерева, металу, каменя, кістки, рогу та ін.), 

історією їхнього виникнення, перспективами подальшого розвитку. Тобто при опрацюванні лекційного 

курсу явно простежуються міждисциплінарні зв’язки з раніше вивченими дисциплінами, такими, як 

«Історія України», «Історія Української культури». При самостійному опрацюванні лекційного 

матеріалу, підготовці до колоквіумів, екзамену студенти використовують різні інформаційні джерела, у 

тому числі потужний засіб пошуку інформації — Інтернет. Таким чином виникає міждисциплінарний 

зв'язок між дисциплінами «Народні ремесла» й «Сучасні інформаційні технології». Отже, уміння 

працювати з комп’ютером, швидко знаходити потрібну інформацію, безперечно, сприяє підвищенню 

рівня освіченості студентів, а також дає їм можливість оцінити важливість використання 

інформаційних технологій у сучасній професійній підготовці. 

Складовим елементом формування ручної умілості майбутніх учителів технологій є конкретні 

завдання практичного спрямування. 

При практичному вивченні дисципліни «Народні ремесла» ми пропонуємо студентам опанувати 

один із давніх видів народного ремесла — геометричну різьбу по дереву. 

Зокрема, на перших заняттях студенти виготовляють індивідуальні інструменти для різьби по 

дереву: ножі-косяки, різні види стамесок, пристосування для правки різального інструмента та ін.; 

займаються підготовкою матеріалу для різьблення (різні дощечки), виконують тренувальні вправи 

(різьблення елементів геометричної різьби). Саме при проведенні практичних занять студентам 

необхідні знання, уміння й навички з раніше вивчених дисциплін. Міждисциплінарні зв’язки, котрі 

виникають при різних видах діяльності майбутніх учителів технологій, розглянемо в таблиці. 

Більш детально реалізацію міждисциплінарних зв’язків у методичному аспекті розглянемо на 

прикладі виконання студентами практичної роботи з різьблення складного елемента — «сіяння в крузі». 

Слід зазначити, що при виконанні практичних робіт ми постійно звертаємо увагу студентів на 

якісне виконання рисунка, оскільки саме якість його з дотриманням пропорцій між елементами дасть 

можливість виконати гарне різьблення. 

 

Таблиця 1 
Вид діяльності 

студентів 
Необхідні знання, уміння й навички Міждисциплінарні зв’язки 

1.Виготовлення різального 

інструмента 

2. Підготовка дощечки до 

різьблення 

3.Виконання елементів 

геометричної різьби. 

Техніка безпеки при роботі з 

інструментами й обладнанням; уміння 

проводити елементарні математичні 

розрахунки; уміння користуватися 

креслярськими інструментами; знання 

властивостей різних порід 

деревини;уміння користуватися ручним 

деревообробним інструментом; ручним 

механічним інструментом; механічним 

устаткуванням (токарний верстат); 

знати властивості металів; уміння 

виконувати технологічні операції 

різання металів,заточування металів. 

Основи охорони праці; 

елементарна математика; 

креслення; обробка деревини 

різанням; обробка металів 

різанням; технологічний 

практикум (деревообробка); 

технологічний практикум 

(металообробка). 
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Підготовчу роботу до різьблення сіяння в крузі можна 

розділити на наступні етапи: підготовка деревної основи 

(різної тренувальної дощечки); виконання рисунка. 

Саме при виконанні рисунка (ця робота поділяється ще 

на декілька етапів) студентам необхідні практичні знання й 

уміння з нарисної геометрії. 

1. Спочатку за допомогою циркуля проводять два 

концентричних кола з центром у точці О. Радіус зовнішнього 

кола більший за радіус внутрішнього кола на 3 – 5 мм, 

залежно від розмірів рисунка (рис.1). 

2. Через точку О проводять дві взаємноперпендикулярні 

прямі. 

При виконанні цієї частини рисунка ми разом зі 

студентами пригадуємо задачу з геометрії про побудову за 

допомогою циркуля й лінійки двох взаємноперпендикулярних 

прямих. 

3. Зовнішнє коло ділять на дванадцять секторів, а 

внутрішнє — на двадцять чотири сектори. Кінці радіусів 

зовнішнього і внутрішнього кіл з’єднують прямими лініями. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

При виконанні поділу зовнішнього кола на 12 секторів виникає необхідність поділити прямий 

кут на три рівні частини. Для цього пригадуємо знання зі шкільного курсу геометрії. Оскільки в 

прямокутному трикутнику ОВА (рис. 2.) кут АОВ — 300, то катет АВ, що лежить напроти кута в 300, 

дорівнює половині гіпотенузи (

2

1
30sin 

OA

AB
). Такі знання зі шкільного курсу геометрії 

допомагають спростити роботу з виконання якісного рисунка для різьблення, а саме: для поділу 

зовнішнього кола на 12 секторів необхідно знайти середини радіусів зовнішнього кола (т. K, L, M, N) 

(рис.3.); через ці точки провести чотири прямі a, b, c, d відповідно паралельні прямим LN і KM 

(використовуються знання з нарисної геометрії: побудова паралельних ліній за допомогою косинця і 

лінійки); сполучити точки перетину прямих a, b, c, d і зовнішнього кола з центром кола т. О. 

Подальший розподіл зовнішнього й внутрішнього кіл на сектори відбувається також з 

використанням знань з нарисної геометрії: студенти за допомогою циркуля й лінійки проводять 

бісектриси відповідних кутів до утворення необхідного рисунку і виконують різьблення. 

Звичайно, виконання такого рисунка на тренувальній дощечці можна зробити за допомогою 

інших креслярських інструментів, наприклад, маючи транспортир й олівець, але, як показує практика, 

при використанні таких інструментів зростає похибка вимірювання, яка залежить від об’єктивних 

причин, пов’язаних з якістю зору студентів, товщиною стержня олівця, умінням правильно 

користуватися інструментом та ін., що в результаті призводить до неточностей у рисунку та, 

відповідно, знижує результат виконання різьби по дереву. 

Висновки. Таким чином, поєднання знань зі шкільного курсу геометрії, університетського курсу 

нарисної геометрії, креслення допомагає студентам швидко та якісно готувати складні геометричні 

орнаменти для виконання різьби по дереву. Також використання міждисциплінарних зв’язків переконує 

студентів у тому, що раніше набуті ними знання, уміння й навички з інших дисциплін мають 

безпосереднє практичне застосування. 
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Отже, виходячи із завдань сучасної освіти, реалізація міждисциплінарних зв’язків має бути 

одним із важливих напрямків професійної підготовки майбутніх учителів технологій, котра враховує як 

хронологічні, так і методичні аспекти реалізації зв’язків між дисциплінами в умовах 

багатодисциплінарного навчання студентів. 
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ОСНОВНІ ЕТАПИ І КОМПОНЕНТИ ПРОЕКТУВАННЯ 
ХМАРООРІЄНТОВАНОГО НАВЧАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА 

ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

С. Г. ЛИТВИНОВА 
В умовах інноваційного розвитку загальної середньої освіти та активного використання  

інформаційно-комунікаційних технологій, впровадження хмаро орієнтованих навчальних середовищ, 

педагогічне проектування набуває нового змісту, що обумовлює вибір предмета дослідження хмаро 

орієнтованого навчального середовища (ХОНС) і потребує теоретичного обґрунтування компонентів, 
етапів проектування ХОНС загальноосвітнього навчального закладу, розкриття змісту та завдань 

специфічних етапів проектування таких, як проектування архітектури, діяльності, дидактичного та 

методичного компонентів 
У статті проаналізовано досвід проектування педагогічних систем українських та зарубіжних 

вчених, теоретично обґрунтовано особливості проектування хмаро орієнтованого навчального 

середовища, визначено специфічні етапи проектування.  
Встановлено, що особливостями ХОНС ЗНЗ є проектування архітектури, діяльності,  

дидактичного, методичного компонентів та проходження семи етапів проектування: проблемно-

освітнього; змістовно-цільового; концептуального; компонентно-оціночного; проектно-моделюючого; 

експериментально-корекційного; оціночно-узагальнюючого. 

Проектування навчального процесу у хмаро орієнтованому навчальному середовищі розглядається, 

насамперед, як процес навчання, який носить багатогранний характер і в якому відбувається навчально-
розвивальна діяльність, тобто  взаємодія різних груп суб'єктів (вчитель–учні, учні–учні тощо). Тому, під 

час проектуванні ХОНС має бути закладено комплексне використання інформаційно–комунікаційних 

технологій як вчителями, так і учнями.  
Ключові слова: хмаро орієнтоване навчальне середовище, методологічні підходи, принципи, 

комплементарне середовище 

Постановка проблеми. Сьогодні головними пріоритетами України в питаннях освіти є 

прагнення побудувати інформаційне суспільство, орієнтоване на інтереси людей. У сучасних умовах у 

такому суспільстві, відкритому для всіх і спрямованому на розвиток загальної середньої освіти, 

ключова роль належить вчителю, якому довірено усесторонній розвиток учнів,  розкриття їх потенціалу 

та формування успішної людини. Професійна діяльність учителя стає все більш складною: 

впроваджуються нові педагогічні технології, змінюється зміст освіти, з’являються нові види діяльності. 

Одним з нових видів педагогічної діяльності є проектування.  

В умовах впровадження новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, таких, як хмаро 

орієнтованих навчальних середовищ, проектування набуває нового змісту. 

Аналіз  останніх досліджень. Суттєвими питаннями проектування є: теоретичні основи 

проектування, задоволення навчальних потреб, доцільність, прийняття рішень щодо впровадження і т.п. 

Ці та інші питання розкривалися дослідниками у різні періоди розвитку освіти. 


